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21. 
α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα του  
    διπλανού  σχήµατος είναι όµοια  
β) Να γράψετε την αναλογία των  
    οµολόγων πλευρών  
γ) Να βρείτε τον λόγο οµοιότητας  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
∆εδοµένου ότι το άθροισµα των γωνιών κάθε  
τριγώνου είναι 180ο µε βάση τα δεδοµένα  είναι  
ɵΓ = 180ο – ( 132ο + 22ο ) = 26ο και �Λ= 180ο – ( 22ο + 26ο ) = 132ο 
Οπότε τα τρίγωνα είναι όµοια αφού οι γωνίες τους είναι ίσες  
β)  
Οι  οµόλογες πλευρές βρίσκονται απέναντι από τις ίσες γωνίες. 

Εποµένως η αναλογία των οµολόγων πλευρών είναι η   
ΑΒ

ΚΛ
 = 

ΑΓ

ΡΛ
= 
ΒΓ

ΚΡ
 

γ)  

Ο λόγος οµοιότητας λ  είναι ίσος µε  λ = 
ΑΒ

ΚΛ
 

 

22. 
Να αποδείξετε ότι  

α)  (3ηµx + 4 συν x)2 + ( 4ηµx – 3συνx)2 = 25            β) 
ηµx

1 συνx−
 =  

1+ συνx

ηµx
 

Προτεινόµενη λύση  
α)   
1ο µέλος = (3ηµx + 4 συν x)2 + ( 4ηµx – 3συνx)2 = 
               = 9ηµ2x + 24 ηµx συνx + 16συν2x + 16ηµ2x – 24 ηµx συνx + 9συν2x = 
               = 25ηµ2x + 25συν2x =  
               = 25(ηµ2x + συν2x) =  
               = 25·1 = 25  
β)   

ηµx

1 συνx−
 = 

1+ συνx

ηµx
   

Πολλαπλασιάζουµε «χιαστί» µε την προϋπόθεση ότι ηµx(1– συνx) ≠ 0  
Οπότε αρκεί να αποδείξουµε ότι   ηµ2x = (1– συνx) (1 + συνx) 
                                                       ηµ2x = 1– συν2x    πράγµα το οποίο ισχύει  
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23. 
Να αποδείξετε ότι  
α)  (x + 3)2 –  2 = (x + 1)2 + 2(2x + 3) 
β)  (x – 1)2 + x(3x – 7) = x (4x – 9) – 1  
γ)  (α + β + 1)2 = (α + β)2 + 2(α + β ) + 1  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Αρκεί να αποδείξουµε ότι    (x + 3)2 –  2 = (x + 1)2 + 2(2x + 3)  
                                              x2 + 6x + 9 –2 =  x2 + 2x + 1 + 4x + 6 
                                              x2 + 6x + 7  =  x2 + 6x + 7   η οποία είναι προφανής  
β)  
Αρκεί να αποδείξουµε ότι   (x – 1)2 + x(3x – 7) = x (4x – 9)  – 1 
                                            x2 –2x + 1 + 3x2 –7x = 4x2 – 9x –1   
                                            4x2 – 9x –1= 4x2 – 9x –1      η οποία είναι προφανής 
γ)  
Αρκεί να αποδείξουµε ότι   (α + β + 1)2 = (α + β)2 + 2(α + β ) + 1  
                             α2 + β2 + 1 + 2αβ + 2α + 2β = α2 + 2αβ + β2 + 2α + 2β + 1  
                                                  η οποία είναι προφανής 
 
 
24. 
Να γίνουν οι πράξεις  

α) 
2

2

1 4x + 4x

x 4

−

−
: 

2x 1

x 2

−

+
       β) 

2α + 3β 

α β−
· 

2 2

2 2

β α

9β 4α

−

−
     γ) 

2 2

6 3α 9β
:

α β α 2αβ 3β

−

+ − −
 

Προτεινόµενη λύση  
α)  

2

2

1 4x + 4x

x 4

−

−
:
2x 1

x 2

−

−
  =

2(1 2x) x 2

(x 2)(x 2) 2x 1

− −
⋅

− + −
               

                                   =
2(1 2x) (x 2) 

(x 2)(x + 2)(2x 1)

− −

− −
=  

                                   = 
2(2x 1)− (x 2)−  

(x 2)− (x + 2) (2x 1)−
= 

2x 1

x 2

−

+
 

β)  
2α + 3β 

α β−
· 

2 2

2 2

β α

9β 4α

−

−
 = 

2α + 3β 

α β−
· 

(β α)(β + α)

(3β 2α)(3β + 2α)

−

−
= 

                                   = 
(2α + 3β)(β α)(β + α)

(α β)(3β 2α)(3β + 2α)

−

− −
=  

                                   = 
(2α + 3β)− (α β)− (β + α)

(α β)− (3β 2α) (3β + 2α)−
 = 

(α + β)

3β 2α

−

−
 

γ)  

2 2

6 3α 9β
:

α β α 2αβ 3β

−

+ − −
= 

2 2

6 3(α 3β)
:

α β α 3αβ + αβ 3β

−

+ − −
= 

                                   = 
6 3(α 3β)

:
α β α(α 3β) + β(α 3β)

−

+ − −
= 
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                                   = 
6 3(α 3β)

:
α β (α 3β)(α + β)

−

+ −
= 

                                   = 
6 (α 3β)(α + β)

α β 3(α 3β)

−
⋅

+ −
=  

                                   = 
6(α 3β)(α + β)

3(α 3β)(α + β)

−

−
 = 2  

 
 
 
25. 

Αν για µία αµβλεία γωνία ω  είναι  συνω = – 
7

4
 ,  να υπολογίσετε την τιµή της 

παράστασης   Α = 
2ηµω + 3 7εφω

7συνω
 

Προτεινόµενη λύση  

Από τον τύπο  ηµ2
ω + συν2

ω =1   έχουµε   ηµ2
ω + 

2

7

4

 
−  
 

 =1 

                                                                    ηµ2
ω + 

7

16
= 1 

                                                                    ηµ2
ω = 1–

7

16
= 

9

16
   

                                                                    ηµω = ± 
3

4
 

            και επειδή ηµω > 0 δεκτή τιµή η    ηµω = 
3

4
 

Επίσης    εφω = 
ηµω

συνω
 = 

3
4

7
4

−
 = –

3

7
  

Εποµένως    Α = 

3 3
2  + 3 7

4 7

7
7

4

− 
⋅  

 
 −
 
 

 = 

3
 9

2
7
4

−

−
= 

3 18
 

2 2
7
4

−

−
=

15
 

2
7
4

−

−
= 

30

7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 

 

 

26. 

Αν   α = 7 2 6− · 7 2 6+     και    β =
3

4 14−
 + 

3

4 14+
  να υπολογίσετε την  

τιµή της παράστασης  α + β + 2 2
α  + β  

Προτεινόµενη λύση  
 

α = 7 2 6− · 7 2 6+ = (7 2 6)(7 2 6)− + =  

                                         = 249 4( 6)−  =  

                                         = 49 24− = 25= 5  

β = 
3

4 14−
 + 

3

4 14+
 =

3(4 + 14)

(4 14)(4 + 14)−
 + 

3(4 14)

(4 14)(4 + 14)

−

−
= 

                                      =
3(4 + 14)

16 14−
 + 

3(4 14)

16 14

−

−
 =  

12 + 3 14 12 3 14

2

+ −
= 12   

Οπότε    α + β + 2 2
α  + β  = 5 + 12 + 25 + 144 =  17 + 169= 17 + 13 = 30  

 
 
27. 
Έστω τα πολυώνυµα   Α= x (x + 3)     και    Β = (x + 1)(x + 2)  
α)  Να αποδείξετε ότι   Β = Α + 2    και    ΑΒ + 1 = (Α + 1)2   
β)  Να λύσετε την εξίσωση  (Α + 1)2  – 1 = Β – 2  
Προτεινόµενη λύση  
α)  
Β = (x + 1)(x + 2) = x2 + 2x + x + 2 =  
                             = x2 + 3x + 2 =  
                            = x( x + 3) + 2 = A + 2  
AB + 1 = A(A + 2)* + 1= A2 + 2A + 1 = ( A + 1)2   
* B = A + 2  
β)  
(Α + 1)2  – 1 = Β – 2   άρα  (µε βάση το (α))   AB + 1 – 1= Α + 2 – 2  
                                                                         AB – Α= 0 
                                                                         Α(Β – 1) = 0   
                                                                         Α = 0   ή    Β = 1  
•    Όταν  Α = 0,  θα έχουµε   x (x + 3) = 0  οπότε  x = 0   ή   x = –3    
•    Όταν  B = 1,  θα έχουµε   (x + 1)(x + 2) = 1  οπότε   x2 + 2x + x + 2 = 1  
                                                                                          x2 + 3x + 1 = 0  

µε διακρίνουσα  ∆ = 5  και ρίζες   x = 
3 5

2

− +
   ή   x = 

3 5

2

− −
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∆ Ε

Ο

ΓΒ

Α
28. 
Τα ύψη  ΒΕ  και  Γ∆  ισοσκελούς τριγώνου  ΑΒΓ   
(ΑΒ = ΑΓ)  τέµνονται στο Ο.  
Να αποδείξετε ότι :   
α)  ΒΕ = Γ∆  

β)  Η ΑΟ  είναι διχοτόµος της γωνίας �Α  
γ)  Το Ο  ισαπέχει από τις  ΑΒ  και  ΑΓ.  
Προτεινόµενη λύση  
α)  

Τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΒΕ  και  Α∆Γ είναι ίσα,  αφού ΑΒ = ΑΓ και η γωνία �Α  
είναι κοινή.  Οπότε  ΒΕ = Γ∆  
β)  
Από την ισότητα των προηγούµενων τριγώνων προκύπτει ότι  Α∆ = ΑΕ.  
Οπότε τα ορθογώνια τρίγωνα Α∆Ο και ΑΟΕ είναι ίσα , δεδοµένου ότι έχουν και την 
ΑΟ κοινή.  

Άρα  ∆ �ΑΟ = Ο �ΑΕ,   εποµένως η ΑΟ είναι διχοτόµος της γωνίας �Α . 
γ)  

Επειδή το Ο είναι σηµείο της διχοτόµου της γωνίας �Α ,  θα ισαπέχει από τις πλευρές 
της γωνίας , δηλαδή από τις ΑΒ και ΑΓ.  
 
 
29.  
Να αποδείξετε ότι     

α)  2 8 – 4 2 +3 2 – 18 = 0             β) 
28 63

700

−
= –

1

10
     

γ)  ( 180 + 125) 20 = 110              δ) 
1

1 2−
–

1

2 3−
 + 

1

3 2−
 = – 3  

Προτεινόµενη λύση  
α)  
2 8 – 4 2 +3 2 – 18 = 2 4 2⋅ – 4 2 +3 2 – 2 9⋅ = 

                                        = 24 2  – 4 2 +3 2 – 9 2 = 

                                        = 42 – 4 2 +3 2 –3 2 = 0  
β)  

28 63

700

−
 =

4 7 7 9

7 100

⋅ − ⋅

⋅
 = 

4 7 9 7

100 7

⋅ − ⋅
 = 

                                              = 
2 7 3 7

10 7

−
 = 

7

10 7

−
 =  –

1

10
   

γ)  
( 180 + 125) 20  =  ( 180 + 125) 20 =  

                                    =  (36 5⋅  + 25 5⋅ ) 4 5⋅ = 

                                    =  (36 5⋅  + 25 5⋅ ) 4 5⋅ = 

                                    =  (65  + 5 5 )·2 5   

                                    =  115 ·2 5  = 22( 5 )2 = 22·5 = 110 
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δ)  
1

1 2−
–

1

2 3−
 + 

1

3 2−
 = 

= 
1  2

(1 2)(1  2)

+

− +
–

2  3

( 2 3)( 2   3)

+

− +
 + 

3  2

( 3 2)( 3  2)

+

− +
 = 

=
2

1  2

1 ( 2)

+

−
–

2 2

2   3

( 2) ( 3)

+

−
 + 

2 2

3  2

( 3) 2

+

−
 = 

= 
1  2

1 2

+

−
–

2   3

2 3

+

−
 + 

3  2

3 4

+

−
 = 

= –1– 2 + 2 + 3 – 3 –2 = – 3 
 

 
30. 
i)   Να γίνουν γινόµενο οι παραστάσεις    
      α = x2 + 4x + 3 ,       β = x2 + 2x – 3 ,       γ = x2– 1  
ii)  Να βρείτε το  ΕΚΠ  των  α ,  β  και  γ  

iii) Να γίνουν οι πράξεις  
2

1

x  + 4x + 3
 +  

2

1

x 1−
 + 

2

1

x  + 2x  3−
 

Προτεινόµενη λύση  
i)  
α  =  x2 + 4x + 3 = (x + 3)( x + 1) 
β  =  x2 + 2x – 3 = (x + 3)(x– 1) 
γ  =  x2– 1= (x – 1)( x + 1) 
ii)  
ΕΚΠ(α , β , γ ) =  (x + 3)( x + 1) (x– 1)  
iii)  

2

1

x  + 4x + 3
 +  

2

1

x 1−
 + 

2

1

x  + 2x  3−
 = 

= 
1

(x + 1 )(x + 3)
 + 

1

(x + 1 )(x  1)−
+ 

1

(x  1 )(x + 3)−
= 

=
x 1

(x + 1 )(x + 3)(x 1)

−

−
 + 

x 3

(x + 1 )(x + 3)(x 1)

+

−
+

x 1

(x + 1 )(x + 3)(x 1)

+

−
 = 

= 
x 1 x 3 x 1

(x + 1 )(x + 3)(x 1)

− + + + +

−
 =

3x 3

(x + 1 )(x + 3)(x 1)

+

−
= 

= 
3 (x 1)+

(x + 1 )(x + 3)(x 1)−
= 

3

(x + 3 )(x 1)−
 

 
 


